



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年12月2日

星期五

思
—
想
—
光
—
华
文
—
字
—
魅
—
力□美编：
李皓莉

“苏轼主题文物特展”开展

传世真迹齐聚，再现苏东坡艺术魅力

□悦迪

珍藏文物汇聚成都

再续“花溪”前缘

苏轼，字子瞻，号东坡居士，四川眉山人。作为北宋时期巴蜀大地走出的旷世奇才，在跌宕起伏的人生际遇中，他以“人生如逆旅，我亦是行人”“一蓑烟雨任平生”的精神泰然处之，无论身处顺境或逆境，都自勉自律。王安石评价苏轼“不知更几百年，方有如此人物”，林语堂评价苏轼“人间不可无一，难能有二”。纵然今人与苏东坡已相距千年，但我们仍能在遗迹、课本、影视等多处看到苏轼。

苏轼的一生颠沛流离，他辗转游历了中国30多个州县，在湖北黄冈、浙江杭州、广东惠州、山东诸城等18个城市留下了500多个纪念性景点。在惠州，他爱上了荔枝；在海南，他吃起了生蚝。对美食烹饪颇有研究的苏轼，让不少中国美食都被冠上了“东坡”的名字，像东坡肘子、东坡鱼、东坡肉、东坡泡菜等。他将一路坎坷化为对自我生命的超越，至今仍为世人津津乐道。

此次苏轼主题文物特展，四川博物院动用三个临展厅，设有序厅、主干四部分、尾声、互动区和文创区，是有史以来四川博物院举办的展线最长、展厅面积最大、沉浸式体验场景最丰富的大型专题展览。展览分“一门三杰孕于蜀”“跌宕起伏的一生”“千年一遇的全才”“人间有味是清欢”四部分，以宋代经济、文化、教育、科技繁荣的时代为背景，以苏轼的人生经历和杰出成就为叙事主线，通过文物展陈，以及图文版面、情境设计、多媒体投影等辅助展示手段，还原苏轼高尚、博学、雅致、乐观、豁达、为民的人物形象，反映家风对苏轼成长成才的影响，以及苏轼意气风发志四方、面对挫折“一蓑烟雨任平生”的豁达人生和艺术高度。

在成都举办这样一场苏轼主题的展览，具有别样的意义。作为四川人，苏轼曾多次到过成都。宋仁宗至和二年（1055年），19岁的苏轼第一次来到成都，被知州张方平视为奇才“待以国士”，并向翰林学士欧阳修推荐。宋英宗治平年间，苏轼访游成都，寄住成都西郊清水河畔，座谈会友，举酒赋诗，为当地士子讲学。苏轼对成都充满喜爱和思念，留下了“忘却成都来十载，因君未免思量”“乘槎归去，成都何在”“成都画手开十眉，横云却月争新奇”等佳句。

如四川博物院副院长、总策展人谢丹所说：“此次在浣花溪畔的四川博物院举办苏轼主题展，正应了苏轼在《河满子·湖州作寄益守冯当世》中‘莫负花溪纵赏’的期盼，也是一种当代对苏轼七夕‘情书’的回信。”

《潇湘竹石图》
展示文人画神韵

作为文艺达人，苏轼是第一个比较全面地阐明了“文人画”理论的人，堪称一代宗师。他强调“文人画”重意境、重表达画家的思想感情，在创作中不过多重物象的形，而是画出事物的神韵，将艺术家主观印象的表达作为艺术上的新目标，促进了中国画抒情写意体系的形成。此次展览上，就能看到苏轼罕见的传世画作真迹，成为人们理解苏轼文化精髓的难得机会。

苏轼所作《潇湘竹石图》藏于中国美术馆，是该馆的镇馆之宝。竹与石在中国绘画题材中备受青睐，久盛不衰，苏轼向来偏爱“竹石”题材，《潇湘竹石图》正是其绘画艺术的代表作品之一。由于年代久远，该画纸张氧化严重，有些地方的线条已经很浅，但依旧可以看出如浮云般飘逸的石，如石盘坚硬的竹。在卷末端还有“轼为莘老作”五字款识，画作

四川博物院年度压轴大展“高山仰止 回望东坡——苏轼主题文物特展”于11月29日开展，并将持续至2023年3月5日。展览汇集了来自故宫博物院、中国美术馆、上海博物馆、吉林省博物院、旅顺博物馆、中国江南水乡博物馆、苏州博物馆、三苏祠博物馆、四川博物院等39家文博单位珍藏的苏轼主题相关文物274件，其中一级文物达39件。苏轼传世真迹《潇湘竹石图》《阳羡帖》等更是罕见地齐聚一堂，集中展现出苏轼的艺术魅力。



苏轼像



“苏轼主题文物特展”展厅里复原了宋时文人抚琴、作画的场景。



苏轼《洞庭春色赋·中山松醪赋》，吉林省博物院藏。

题跋有二十六家之多。

这幅画的来历颇为传奇。1961年的一天，一位身穿长衫、拿着布袋的老人来到北京荣宝斋。正当伙计一脸疑惑时，他将手中的布袋打开，将里面的卷轴拿出，摊在桌子上，问道：“这画值多少钱？”伙计们这才反应过来，答道：“您稍等。”伙计仔细观察这幅画，只见这幅古画上绘制着一片土坡，两块怪石，几丛疏竹，令人心旷神怡。

老人名叫白坚夫，曾是北洋军阀吴佩孚的秘书长，他带来的正是《潇湘竹石图》。北宋灭亡后，这幅名作被元、明、清三代文人收藏家珍藏，民国时期，白坚夫在北京风雨楼古玩店购得。由于经济窘迫，当下他有意出手。《潇湘竹石图》重见天日，在圈子内引起不小轰动，但是画作的真伪却一时成为难题，交易也就无从谈起。苏东坡的画迹，从来只见书载，不见画卷。

后来，画家许麟庐带白坚夫及《潇湘竹石图》找到作家邓拓。邓拓痴迷书画收藏，对着《潇湘竹石图》鉴赏良久，兴奋地对白坚夫说：“你这幅画我也不能辨别真伪，但它的珍贵是毋庸置疑的，很有研究价值。”

我虽然十分喜欢，但囊中羞涩，老先生你准备要多少钱？”白坚夫看到邓拓对这幅画十分看重，双方商定以5000元的价格交易此画。

邓拓将手头的2000元先交给白坚夫，又将自己珍藏的24幅画作卖给荣宝斋，才凑齐了3000元，买下这幅画作。1964年，邓拓把这幅《潇湘竹石图》，连同自己收藏的另外140余件古代绘画，一起捐赠给国家。这些作品上自宋元，下至晚清，对于梳理中国美术史的发展意义重大，后来入藏中国美术馆。

1984年春，国家文物局组织了谢稚柳、启功、杨仁恺、刘九庵、徐邦达等文物专家，对《潇湘竹石图》进行鉴定，确认邓拓保存并捐赠的《潇湘竹石图》是苏轼的真迹。2022年恰逢邓拓诞辰110周年，6月21日，中国美术馆策划并主办的“斯文传古风——邓拓捐赠古代绘画精品展”与观众见面。这是在“苏轼主题文物特展”前，《潇湘竹石图》最后一次与观众见面。

从历史记载看，苏轼的传世绘画作品仅有两幅，除了《潇湘竹石图》，另一幅名叫《枯木怪石图》，也曾收藏于白坚夫手中。抗战时期，白

坚夫因生活困难，将《枯木怪石图》卖给了日本收藏家，该画从此流落海外，一直不曾现世。直到2018年，香港佳士得找回了这幅画作，并在当年秋季拍卖会上现身，并被中国买家以4.1亿元的天价收入囊中，这幅画作才回归到祖国的怀抱。

两幅书法真迹
曾饱经颠沛流离

绘画之外，苏轼在书法上的成就更是不容小视。作为北宋书坛著名的“宋四家”之首，苏轼不但具有非凡的书法艺术实践，而且还形成了自己独具特色的书法理论，并以精深的文学素养和风格独特的书法艺术成为传统文人书家的代表，有力地推动了宋代尚意新书风的发展。因此，本次展览展出苏轼的两幅书法真迹着实令人期待。

本次展出的《阳羡帖》原本收藏于旅顺博物馆。《阳羡》是今天的江苏宜兴，这幅书法作品是苏轼委托友人帮忙买地的一封信。由于信中没有上款，只有下款，所以无法得知是写给谁的。阳羡对苏轼来说意义非比寻常，他仕途多变期间多次来到阳羡，非常喜爱这片水土，于是有意在这里买田养老。但这个想法直到晚年才得以实现，最后苏轼也是在这里终老的。

《阳羡帖》书于北宋元丰八年（1085年），是苏轼50岁时的书法作品。虽然只有60余字，但是书体刚健婀娜，绵里藏针，足见其秀伟之气。此帖流传有序，曾经元、明、清三代著名收藏家收藏并题跋，入清后归清内府收藏，《石渠宝笈续编》著录。《阳羡帖》记录了苏轼谪居常州买田阳羡的一段生活经历，此事不见于其他任何史书记载，具有极高的艺术价值和史料价值。

这幅名作是如何来到旅顺博物馆的呢？当年，宣统帝溥仪退位后，携带大量历代内府所藏的字画名迹出走，偷偷藏于东北长春伪官“小白楼”，《阳羡帖》亦在其中。日本投降后，溥仪仓皇逃命，不少宫内宝物弃之于“小白楼”中。后来，乱兵发现楼中有宝，一阵哄抢而尽，《阳羡帖》散落民间。再后来，《阳羡帖》被国家文物部门征购入藏，成为旅顺博物馆镇馆之宝。

此次展出的《洞庭春色赋·中山松醪赋》则是吉林省博物院的镇馆之宝。两首赋苏轼都以“酒”为主题，用来感怀自己的身世，隐喻宦海沉浮。两赋加上后记共77行686字，是苏轼传世墨迹中字数最多的一件。

《洞庭春色赋》文章撰于1091年，“洞庭春色”是当时一种用黄柑酿成的酒的名字；《中山松醪赋》文章撰于1094年。苏轼再次被贬官赴岭南路上的一个雨天，他把这两篇写酒的赋文书写在一卷上。书写两赋之时，苏轼年近花甲，正是笔力鼎盛、老辣之时。整幅长卷，结体短肥，笔意相通，闲雅飘逸。有人评价其字“如棉裹铁”，又如“老熊当道”，在平实、朴素中汪洋浩荡。

苏轼二赋成卷之后被视作至宝，先后被金末元初的郭仲实，明代杨士奇、李东阳、陈从训、张孝思，清代郑达、张应甲、季振宜、梁清标、安仪周等文人墨客收藏。后来入藏清宫，又被末代皇帝溥仪带到了东北，流落民间。其后辗转世间，经多方寻访，才被吉林省博物院收藏。

吉林省博物院对苏轼二赋的收藏可谓精心至极。2015年搬到新馆址时，为确保该帖万无一失，博物院聘请了专业“运送专家”，运载的汽车具有防震功能，甚至还有警车护道。

除了苏轼的真迹之外，“苏轼主题文物特展”还展出文徵明、宋徽宗、董其昌、仇英、郑燮、张大千等名家的真迹以及宋代名窑如汝窑、龙泉窑、钧窑、磁州窑、建窑的陶瓷器，高热度人气文物“诵余”七弦琴等，皆值得一看。